

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Perpatvar.

Kassa, szept. 27.

(H.) Mikor a császárnak seregeit mindenütt megverték, mikor a császári kormány alatt görnyedező népek teljesen kimerültek, bezzeg futkostak a magyarok után, bezzeg tölünk kértek akkor észet a nagyészü bécsiek. És mi lett a vége? Összeházasítottak bennünket Ausztriával, avval, ki se testünknek, se lelkünknek nem kellett sohasem. S az új házaspár fölé fekete-sárga ponyvából vontak sátort, a bejárat elé állították a kétfejű sást s azt mondták: szaporodjatok!

Ámde hiába volt az apának minden intelme. A két házastárs közül egyik sem adta föl jogait s mig Ausztria a táborban, a Gesammtmonarchiában jól érezte és érzi is magát, Magyarország ez idegenben megélni nem tudott. Láta azon szarvakat, melyeket házastársa homlokára rakott s maga tördelte le azokat. Elváltak hát ágytól-asztaltól. Az apa gondozásba vette szeretett leányát, de rebellis veje nem kellett neki. Ha azonban a vő az apa kedvéért csak azért nem okozott sok kellemetlenséget elvált feleségének, csak azért nyelte le a sok-sok igazságtalanságot, mert az asszony még mindig hordja férje nevét is és mert ezen nexus folytán az após még mindig bizik a békéltetés eredményében; hát üsse a kő, megpróbálkozott ő is békülni hűtlen feleségével. Kijelentette azonban a leghatározottabban, hogy sem papucs-kormány alatt élni nem akar, sem pedig meg nem tagadja önmagát, faját, rokonságát a másik fél rokonságáért; nem teszi tönkre saját nemzetét a másik fél nemzetiségeért.

Már most azután a rossz rokonság, az ádáz haszonleső családtagok, elvállalták a békítési szerepet, — miért ne, jó díjért? — sőt még arra is vállalkoztak, hogy saját jogaiknak földőzésével kedveskedjenek az apának, illetve apósnak.

Csakhogy hát fuccs lett az egész kombináció, a nemzet talpra állott, ismétlődik az ezelőtt 60 évi állapot. Az ifjú császár, hatalmának tudatában kifejtette, hogy nem ismer magyar alkotmányt és trónralépése az egész hazát lángba borította. Hiába vágott kardjára, hogy ez az ő alkotmánya, nem ijedtünk meg. Félrevezették őt is, minket is. A gyászos korszak után következett a leplezett, az alkotmányosság zománcával bevont abszolutizmus s most, mikor az egyik házastárs ismét elkönfiskált jogainak

visszaszerzése végett talpra áll, a félrevezetett és felbőszített após az ő 37 éven át „kedvelt fiát“ magát elé citálja. A vő megjelenik, de békejebb helyett arculütést kap, s a kukli-prédikációt papirra adva a haragos öreg ur kifordul szobájából.

Mi következhetik ezután? Becsületünknek vége, kiruktak bennünket, nincs apánk, kihez panaszsra mennénk; de van egy vigasztalónk: a magyar nemzeti együtterzés, mely teljes erejében van ám, ettől reméljük megsértett becsületünk helyreállítását. Jól tudjuk, hogy a harag rossz tanácsadó s azt is tudjuk, hogy a türelem nekünk alkotmányunk rózsáit, nekik majd a kudarc töviseit fogja megte-remni.

Forrongó hangulat.

A császár tanácsot ül.

Mi lesz a katonákkal?

Cziráky és Fejérváry kihallgatása.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, szept. 27.

A látszólag csöndes és eseménytelen napok, a dacos ellenállás napjai olyanok, mint vihar előtt a tenger. A felszínen méltóságos nyugalom, de odabenn a mélységekben forrong, örvénylik, kitörni készül a vad indulat. Budapest utcáin már polgárháboru dúl. A nép, mely a nehéz válságos órákban együtt kell, hogy lett volna, ketté szakadt. A hazafias polgárság valóságos csatákat vív a szocialista hordával, a kormány által felbérlet munkásvezérek pedig nem szünnek meg lázítani az elvtársakat.

Az egyik tüntetés az alkotmány védelmében történik, a szocialisták agent provokateurjei a bécsi cinkosoknak s mindenáron zavart akarnak támasztani, hogy aztán az osztrák császári politika elrendelhesse a bemasirozást. Már készülnek is olyasmire. Ma még nincs megcáfolva az a hír, hogy a zágrábi hadtestet áthelyezik Budapestre. Tehát igaznak kell vennünk. Hozzáik már a magyargyűlölő horvátot, mely mint 1848-ban, most is kész ellenünk támadni. Sőt Lichtenstein herceget, hogy maga elé rendelte a király, ebből azt következtetik, hogy már a helytartó szerepét is kiosztják.

Nem kisebb szenzációt keltett a hír, hogy Kristoffy fogalmazta a királyi pontokat. Végleg kiakarják ütni a koalíciót az udvar kegyéből, hogy azután Fejérváry kormánya jöhessen. Állítólag, már a kihallgatás előtt elhatározott dolog volt, hogy a vezérek megaláztatása után a király megadja az általános választói joghoz való beleegyezését. Ma este rendkívül zajos tüntetések lesznek Budapesten.

A polgárság fátylasmenetét meg akarják akadályozni a szocialisták s a Népszava ma kiadta a jelszót: Lámpavasra! A jó isten mentett meg egy szocialistát három nap előtt, hogy nem került a lámpavasra, ha ők fenyegetődznének, jól vigyázzanak, hogy nemcsak Budapest, de az ország valamennyi lámpa vasa ne kapjon szocialista vendéget.

Mai hireink ezek:

A császár előtt.

Se. Majestät Franz Josef Kaiser von Oesterreich ma kegyesen kihallgatáson fogadni méltóztatott kedvelt hívét, Cziráky Béla gróf udvarnagyt és báró Fejérváry Géza tábornagyt, kirendelt magyar ügyvivő elnököt. A császár ma reggel jött meg Schönbrunból, hol most oly idillikus a csönd és oly édes elpihenni az öreg platánok alatt. Fél kilenc óra volt, mikor a császár hintója berobogott a Burg kapuján s miután ő császári felsége szomját csillapította, előbb Cziráky grófot, majd 11 órakor báró Fejérváryt fogadta.

Eredmény: A kihallgatásról semmi részlet sem szivárgott ki.

Tanulság: Agitálnunk kell tovább, hogy az alkotmányvédők tábora növekedjék.

Ujabb kihallgatások.

Fejérváry Géza báró és Cziráky gróf kihallgatásának — mint Bécsből jelentik — még folytatása lesz. E tanácskozásokon állítólag a megoldás kérdésével fognak foglalkozni.

Ez idén nem soroznak.

A hadvezetőségnek nagy gondot okoz, hogy mi módon fogja pótolni a hiányzó katonai létszámot, mert most már bizonyos, hogy ez idén nem soroznak. A harmadévtiket szolgáló katonákat visszatartják december 31-ig, sőt ha megoldás nem lesz, továbbra is bizonytalan ideig. Ez utóbbi azonban a végső eset, addig a békelétszámot a tartalékosok és póttartalékosok behívásával akarják pótolni. Ha a politikai viszonyok nem változnak, a berukkolás ismét 8—10 hónappal később lesz, ami a kiképzésre nagy veszedelem. Mi lesz majd a nagyhatalmi állásból, ha ujoncot még évekig nem kapnak? Erőszakosan katonát fogni nem lehet, mert akkor nem elég a parancs, engedelmessé kell a magyarokat is keresni kell.

A kassai atléták Budapesten.

(A K. J. S. E. dicsősége).

— A Napló kiküldött tudósítójától. —

Kassa, szept. 27.

A kassai Jogász Sport Egylet atlétagárdája, amely vasárnap Budapesten részt vett a Budapesti Egyetemi Atlétikai Club versenyén, a kuruc városnak olyan dicsőséget szerzett, amelyhez fogható vidéki városok atlétái a fővárosban még meg nem értek. Kiténtető szeretettel fogadták és ünnepelték azt a 25 kassai fiut, akik szombaton este érkeztek a fővárosba, a versenyen pedig tanúságot tett róla, hogy a fiatal egylet a számottevő, komoly ellenfele a régi fővárosi egyleteknek. Versenybeli ellenfelei is elismerték, hogy két első díjtól csak szerencsétlen véletlenség következtében esett el.

A 220 yard síkfutás foglalóversenyben Kassa részéről Barna Dezső végig 10 méter előnnyel vezetett a főváros legjobb futói előtt, akik között az idej egyetemi futóbajnok Polgár László, egy volt kassai fiu is szerepelt. Barna, akinek győzelme már biztosnak látszott, 20 méterrel a cél előtt a szokatlan füves pályán megbotlott és elesett, evvel pedig elesett az értékes tiszteletdíjtól is.

A 1/4 angol síkfutás staféta-verseny első előfutámban a K. J. S. E. I. négyes csapata óriási 25 méternyi különbséggel verte meg a kitűnő hírű budai és egyetemi II. A döntőfutamban összekerült az egyetemiek I. csapatával, amely sokkal gyöngébb és így biztosra vette mindenki, hogy a kassai csapat (Böhm, Stepankó, Merényi, Janisch) nagy fölényrel fog győzni. A döntő futamban Böhm, Stepankó és Merényi az egyetemiek előtt küzdelem után előnyt szereztek, de mivel a füves pályán körbefutáshoz nem voltak szokva, Merényi a felváltásnál keresztelte Janischt, aki azért 8—10 métert veszít és a célegyenesben nem tudta már az egész kését behozni. Kassa így második lett és elesett a kultuszminiszter értékes tiszteletdíjától, egy ezüst serlegtől. Vigasztalta az a tudat, hogy bebizonyosodott, hogy az ország egyik legjobb stafétája a kassai, amely a 1/4 angolt 50 mp. alatt tette meg. A győztes csapat ideje 49³/₅ mp.

A 100 yardos síkfutás egyet. főiskolai bajnokság első előfutámban I. Korányi Barna (Beac), II. Stepankó Jenő (Kassa), III. Tihanyi László (Beac). Stepankó egy méter különbséggel második.

A második előfutamban I. Polgár László (Beac), II. Vadas Gyula (Beac), III. Merényi Ernő (Kassa).

A döntőfutamban Stepankó a füves pálya szokatlansága miatt, küzdelem után a negyedik díjat nyerte. Bajnok a Kassára való Polgár László lett.

A 1/4 angol mérőföldes síkfutásban, amelyre a kultuszminiszter tiszteletdíja volt kifizetve, Janisch Tivadar (Kassa) kiugrik és öldöklő diktálása mellett sokáig vezet, azután a pálya szokatlan viszonyai miatt Speidl Géza, majd Holics Gábor mögé szorul és a célegyenesben kidől. Itt Merényi Ernő (Kassa) gyönyörű stílusban bontakozik ki és a harmadik helyre nyomul föl és Speidit és Holicsot veszedelmesen szorítja. Csakhogy későn, mert a célszalagnál kis különbséggel 3-nak érkezik be. I. Speidl Géza (Beac) 55³/₅, II. Holics Gábor (MTK) 56, III. Merényi Ernő 56²/₅ mp. Kitűnő idő.

A távolugrás főiskolai bajnokságban Somody István (Beac) 6'18 méteres ugrással nyerte el a bajnokságot. Második lett Major Kálmán (Kassa). 5'95 méterrel.

A többi számokban nem szerepelt Kassa.

A versenyt követő bankett megpecsételte a kassai és budapesti főiskolai atléták szövetségét. Megalakul a magyar főiskolai atlétaszövetség, amelynek szervezésében a K. J. S. E., illetőleg elnöke, Urbán Pál vezető szerepet visz. A szövetség jövő évi bajnoki küzdelmeit Kassán fogja megtartani.

A kassai csapat, amelyben 5 második, 1 harmadik és 1 negyedik díjjal kitüntetett atléta volt ma reggel érkezett vissza,

A szerzői jog és a kávéházi zene.

(Megadózás kuriai döntvényével.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, szept. 27.

A Kuria egy döntést hozott a vendéglőkben és kávéházakban játszó zenekarok műsorának szerzői jogának védelmére. A döntés előzménye az, hogy a budapesti New-York kávéházban a honvédzenekar Ziehrer egyik zeneművét játszotta. A zeneszerző és kiadója úgy okoskodtak, hogy a zenedarabok előadása a szerzői jog bitorlását jelenti s pert indítottak a kávéház tulajdonosai ellen. A per minden fórumon a kávéház tulajdonosok kárára dőlt el. A Kuria szerzői jogról intézkedő 1884. évi XVII. törvényikk 57. §-a alapján a kávéház tulajdonosokat tekintélyes pénzbüntetéssel sújtotta és azonkívül kártérítés fizetésére kötelezte.

Ebből az alkalomból a Szerzők, Zeneszerzők és Zeneműkiadók társasága felhívást intézett valamennyi vendéglő és kávéház tulajdonoshoz, hogy a társaság által védett zeneművek előadásának jogát szerezzék meg,

mert ellenesetben minden alkalommal bepe-resítik őket. Az érdekes levélben, amely le-irja a fönti per előzményeit és eredményét is, a társaság megjelöli az összeget is, amelylyel az előadás joga megszerezhető. E szerint polgári, vagy cigányzenekarok, szalónnégyesek és népének társaságok szereplése esetén minden estére egy korona fizetendő a társaságnak; zongora vagy más zenekarok után vasár és ünnepnapokra egy korona, hétköznapokon ötven fillér jár.

A felszólítás a következő kategorikus kijelentéssel végződik:

— Egyszersmind figyelmeztetjük arra, hogy mindaddig, míg velünk egyezsége nem lépett, tagjaink védett műveit becses helyiségében előadni nem szabad és hogy minden jogtalan előadásért felelősségre vonjuk.

Ezt a felszólítást megküldték az összes kassai kávéház tulajdonosoknak.

Kassa régi krónikáiból.

(Kemény Lajos érdekes adatai.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, szept. 27.

Az Arkeologiai Társaság tegnap délután Thaly Kálmán elnöklésével felolvasó ülést tartott. Az ülésen Supka Géza bemutatta Kemény Lajos kassai levéltáros műtörténeti adatait, melyeket városunk műtörténeti múltjára vonatkozólag gyűjtött össze Kassa gazdag levéltárából.

Kemény Lajos becses művéből megtudjuk, hogy Kassán a XIV. század végén, Zsigmond király első éveiben volt pénzverőház, melyben a pénzverés talán csak Bethlen Gábor fejedelem halála után szűnt meg. Mihály pénzverő előbb a városi közgyűlésnek, azután a tanácsnak tagja, ami arra vall, hogy a pénzverők a város előkelő polgárai közé tartoztak. A pénzverő-mesterek nem ritkán idegen, olykor külföldről kerültek Kassára. A kassai polgárok az idők folyamán annyira megszokták, hogy legyenek pénzverők, hogy mikor a pénzverés megszűnt, ismételt ízben hamis pénzverésre vetemedtek. A városi jegyzőkönyvek 1679-ben és 1692-ben emlékeznek pénzhamisítókra. Talán a sok hamis pénz volt az oka annak is, hogy a szepesi kamara 1696-ban a régi pénzt kivonta a forgalomból.

Kassán rendszeresen foglalkoztak ágyúöntéssel is. A kassai óráskor azonban nem mindig szolgáltak rá jó hírekre. A képiró, mai nyelven festő-céh életéből is néhány igen jellemző adatot kutatott föl Kemény; a következőt kuriózus voltáért közöljük, 1637 január 29-én elhatározza a városi tanács, hogy „mivel Láng János képiró Hellenspergenének temetésére cimereket iratott, s azokat a templomban hir nélkül fölszegezte, a mi addig nem volt szokásban, hogy az asszonyoknak cimereket irassanak; azért idéztessék számolásra a tanács elé, a cimerek szedessenek le a templom faláról, sőt a kopersórol is; mert a cimereket iratást az asszonyi rendnek ezután sem engedik meg.”

Csekélyke 10 percent.

(Elkeseredés a városi tisztviselők között.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, szept. 28.

A városi tisztviselők reményének megint vége. A szervező-bizottság hétfőn tartott ülésében megint csak a drágasági pótlék mellett döntött, mert a végleges rendezésre nincs alap. Érvényben marad tehát a múlt évi intézkedés, amennyiben az 1600 k-nál kevesebb fizetéssel javadalmazottaknak 15%, ezen felüliek pedig 10% drágasági pótlékot kapnak a jövő évre is.

Hát hiszen alamizsnának a morzsa is jobb a semminél, a drágasági pótlék is csak ér valamit, de hát korántsem szünteti meg azokat az állapotokat, amelyek a tisztviselőket fizetésük emelésének kérésére indították.

A gazdag Kassa városa mikor egy-két tizezer koronával nagyot segíthetne emberein, bezárja erszényét, de milliomos kölcsönökkel meg tudja terhelni vagyonát olyanoknál, amelyek bizony nem előbbrevalók a tisztviselők tisztességes megélhetésénél. Nagyon sok esetben megtörtént már, hogy a város fejvesztetten kapkodott ide-oda, futkosott jobbra-balra, minden valamirevaló pénzintézzel tárgyalt, hogy kölcsönhöz juthasson, most egész nyugodtan kijelenti, hogy nincs pénz s nem fáj érte senkinek a feje. A szegény tisztviselők tehát hadd huzzák nyomorúságos bérökért továbbra is az igát, dolgozzanak megszakadásig, majd évek múlva tán sikerül fizetésrendezés.

Azok a nagy birtokok, meg csak heverjenek, hozzanak továbbra is olyan jövedelmet, mely nevétségessé teszi a várost az egész ország előtt. Nem kértek milliókat a szegény emberek s mégis ily mostohán bannak el velük! Az igaz, hogy mindenütt az embert becsülik legkevesebbre, „miért lenne hát kivétel Kassa városa?!”

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Orosz zavargások.

Helsingfors, szept. 27. (S. tud. t.) A rendőrség kérlelhetetlenül folytatja a forradalmárok üldözését. Miután több letartóztatás történt, a gyanus egyének elmenekültek.

Az orosz egyetemi ifjúság határozata.

Szentpétervár, szept. 27. (S. t. t.) A szentpétervári egyetemi ifjúság tegnap tartott ülést. Az ülésen 1400 szavazattal 2—300 ellenében elhatározták, hogy az egyetemet kizárólag arra a célra nyitadják meg, hogy ha az megfelelő előmenetelt tanúsítására alkalmat, mindenben szabadkezet enged nekik a diák forradalomhoz csatlakozhatnak. Majd kimondták, hogy oda fog irányulni minden munkásságuk, hogy a megnyitott egyetem olyan legyen mint a bezárt volt.

Uj mozgósítás.

Szentpétervár, szept. 27. (S. t. t.) Szentpétervárról jelentik, hogy a cár a politikai tüntetések következtében elrendelte a póttartalékosok mozgósítását. A csapatok külön helyen fognak gyakorlatot tartani.

Háboruból — béke.

London, szept. 27. (S. t. t.) Az orosz-japán háboruban fegyverszünet még nem jött létre.

Witte elutazása.

Páris, szept. 27. (Saját tud. táv.) Witte ma elutazott és az orosz határon fog feleségével találkozni.

Elpusztított város.

London, szept. 27. (Saj. t. táv.) Mannillából jelentik, hogy ott ma óriási földrengés volt. Sok ezer ember meghalt. Nyolcezer ember hajléktalanná lett.

HIREK.

— **Személyi hír.** Dr. Fischer-Colbric Ágost kassai koadjutor-püspök hazaérkezett.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Véniss Béla kismárki kir. járásbírói végrehajtót hasonló minőségben Kassára helyezte át.

— **Sélley Eperjesen.** A határrendőrség ügyében Sélley Sándor dr. miniszteri tanácsos tegnap Eperjesen járt s a város polgármesterével és Ghillány Imre báró főispánnal a határrendőrség ügyében hosszasan értekezett. Valószínű, hogy Eperjes is határrendőrségi kirendeltséget kap.

— **Állandó választmányi ülés.** Kassa város állandó választmánya, holnap délelőtt Péchy Zsigmond főispán elnöklete alatt ülést tart, amelyen a délutáni városi közgyűlés napirendjére kerülő ügyekben hoznak előzetes javaslatot.

— **Kitüntetett életmentő.** A király *Fekete* Antal kassa-oderbergi vasúti pályafelügyelőnek emberéletnek saját élete veszélyeztetésével véghezvitt megmentéseért az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **A végső jelenés.** A Horalek-féle szenzációs ügynek egyik végső jelenése december hó 29-én fog lejátszódni. Akkor árverezik el a hírheft sikkasztó jobb sorsra érdemes feleségének, Horalek Ferencnének a vagyonát, hogy a hitelezők kielégítést nyerjenek.

— **Akik a válságon nyereszkednek.** Born Frigyes vasárnap megszólította Ferdinándy Béla függetlenségi képviselőt:

— Hallottad-e, mi történt Bécsben! Ki hitte volna!

Born nevetve válaszolta:

En tudtam előre s éppen azért eladtam kétezer hitelrészvényt.

Horváth József függetlenségi képviselő, aki hallotta Born cinikus válaszát, nagyobb bizonyosság okáért megjegyezte:

— No, báró ur, ha legalább tegnap tudta volna ezt a dolgot, akkor milyen sokat lehetett volna nyerni a tőzsdén! . .

Born kacagva felelt:

— En tudtam, én tudtam, azért adtam el kétezer hitelrészvényt . . .

Hír szerint több kir. herceg szintén tudta a tőzsdéi katasztrófát és nagy összeget nyertek.

— **Zápor.** Ma reggel több óráig tartó zápor igen sok kellemetlenséget okozott a vízvezetési és csatornázási munkáknak. A víztömeg betódult a mélyre ásott üregekbe s teljesen lehetetlenné tette a további munkát. A munkások most egész nap a beözönlött víz kiszivattyuzásával foglalkoznak.

— **Bajok a kassai színházban.** A kassai Nemzeti Színházban szombaton tartotta meg a tüzoltóság a rendes, szezonmegnyitás előtti záporpróbát. A záporpróba nem sikerült jól, mert kiderült, hogy a tartályokból kevés szakad a színpadra. Tűz esetén a vízmennyiség nem volna elegendő a lángok eloltására. Az elromlott készülék javításához haladéktalanul nagy sietséggel fogtak hozzá, mert az előadások már e napokban kezdődnek. Átjavítják a zsinórpadlás egyes, korhadó részeit is. E héten még egy új záporpróbát tartanak.

— **Érdekes sajtóperi tárgyalás.** Holnap, e hó 28-án rendkívül érdekes sajtóperi főtárgyalás lesz a kassai törvényszék előtt. A Matzner Samu—Seress Imre féle ügy kerül tárgyalásra, amelynek alapja egy, tavaly november hóban történt rendkívül éles polémia a K. H. és F—g között.

— **Hanyatló jogakadémia.** A vidéki jogakadémiák közül több erős hanyatlásnak indult. Ezek közül első helyen áll a nagyváradai, amelyen a hallgatók száma az idén 42-vel csökkent és csak 210-re rug. A Nagyváradai Napló a visszaesést annak tulajdonítja, hogy a legszigorúbb iskolai fegyelem mellett elavult és régen tulszárnyalt stílusban adják elő a jogi disciplinákat.

— **Andrássy Ti'adar gróf lovai.** Töketereséről jelentik, hogy az Andrássy Ti'adar gróf hagyatékához tartozó lovakat ma délelőtt árverezték el. Lótenyésztő mágnásaink közül jelen vannak az Andrássyak, Széchényiek, Dessewffyék, Keglevichék, Sennyey István báró, Odescalchi Géza herceg stb. Az árverés, melyen a lovak feltűnően magas áron kelnek el, még egy-két napig fognak eltartani.

— **Érdekes birtokváltások a Felvidéken.** A magyar agráriusok egyik panaszána tárgya, hogy a könnyelmű magyar zseni kezéből a közép és nagybirtok javarésze zsidó kézre megy át. Ujabban azonban, amint az agrár sajtó is elismeri, az agrár agitáció folytán ez a folyamat kezd változni. Miután nemrég az Alföldön egy pár zsidó nagybirtokot, különösen a Schosberger-féle óriási békésmegyei latifundiumot részint mágnások vették meg, részint pedig parcellázták, a Felvidéken is két hasonló nagy birtokváltás történt. Szemere Miklós köbölküti kerületének középpontján, Gyivón megvásárolta Hartmann Márton birtokát 128 ezer koronáért, az ipolyneki uradalmat Ehrenstein Mórtól megvásárolta Lavatka Nándor nagybirtokos.

— **Öngyilkos karmester.** Zsolnáról jelentik, hogy Linke Albert volt katonazene-kari karmester a zsolnai pályaudvaron a robogó gyorsvonat elé vetette magát, amely átment rajta, Linke nyomban szörnyet halt. Három részre szakadt teste irtózatosan el van torzítva. Tettének oka ismeretlen.

— **Kitiltott forradalmi sajtótermék.** A kereskedelemügyi miniszter 56 forradalmi irányzatú orosz nyelvű sajtóterméktől a postai szállítás jogát a magyar korona országainak területére nézve megvonta. Érdekes, hogy a felsorolt sajtótermékek nagy része olvasmány a katonák számára. De vannak közöttük olyanok is, melyek egyenesen a cár személyét veszik bírálat alá, legelterjedtebb ezek közül: Elbeszélés az igazságtalan cárról. E füzetet mintegy százezer példányban bocsátották a külföldi könyvpiacra.

— **Ösmerős szinigazgató.** Az idén az elsőrendű vidéki szini állomásokon több igazgató és társulatváltás történik. Így Szendrey Mihály, a hajdani kassai szinigazgató Pozsonyból Aradra ment és új szezonját szombaton nyitja Erkel *Hunyady László* operájával. Ugyancsak szombaton nyitja meg a pozsonyi téli szezon nagy ünnepélyesen *Andorffy Péter*, az új pozsonyi szinigazgató, ki szintén évekig volt Kassa kedvelt művésze.

— **A fűszerkereskedők egyesülete.** A legnagyobb szeretettel támogattuk kezdettől fogva a kassai fűszerkereskedők mozgalmát. Most végre kimondották az egyesületet s elnökül *Vizy Domokost* választották, mint akinek jelentékeny érdemei vannak, a kassai kereskedelmi élet ezen fiatal szervének megizmosodásában. Jelentékeny uttörő munkát végzett az egyesület megalakulásánál Grosz Adolf is, aki szintén elismerést érdemel. Az új egyesület hivatása elé reménységgel nézünk.

— **Rákóczi kassai szobrára.** Lux Béla műegyetemi hallgató 19 koronát gyűjtött Rákóczi Ferenc kassai szobrára. A hazafias gyűjtést beküldte Kassa polgármesterének.

— **A rendőrség öröme.** A kassai rendőrségnek tegnap jó napja illetőleg zavartalan éjjele volt. Ejjeli csendzavarás és egyéb kihágási ügyek nem fordultak elő.

— **Elveszett ékszer.** A Főutca 59. sz. házának második emeletéről egy gyémántokkal és türkizekkel ékített értékes aranygyűrű esett le. A tulajdonos a megtalálót illő jutalomban részesíti.

— **Baleset.** Tomkó József iparos tegnap délután az utcán hirtelen rosszul lett, összerogyott és bezuzott fővel terült el a járdán. A mentők az első segínyt nyújtották neki, azután lakására szállították.

— **A bankóhamisítók.** Krakkóból táviratozzák lapunknak, hogy ott tegnap elfogtak egy Polka Péter nevű kíségitő levélhordót, aki egy hamis ötvenkoronásat akart forgalomba hozni. Polka bevallotta, hogy a hamisítványt egy pénzszelvényből lopta ki, amely egy krakkói kereskedőnek volt címezve. Az illető kereskedő ellen megindították a vizsgálatot, mert valószínű, hogy összeköttetésben áll a bankóhamisítókkal, akik Kassán és a felvidék más városaiban hamis pénzt hoztak forgalomba s akiknek bandafőnökét a bécsi rendőrség a napokban letartóztatta.

— **Szüret.** Munkácsról írják: A környékbeli hegyek egy részén már e héten megkezdtek a szüretet. A termés, helyek szerint, igen nagy különbséget mutat. Van bő és van nagyon szűkes termés, a szerint, amint az áprilisi fagy betakarva vagy csúszponon érte a tőkét. A must ára igen alacsonyra esett. Alig ígérnek a kisebb termelőknek 26 fillért literenkint.

— **Kardjába dőlt.** A kassai huszárezred egy közlegényét, Csajkovszky Ferencet ma halálos baleset érte. A huszárezred menetelési gyakorlatot tartott Ungvárra. Midőn Töketeresre ért, Csajkovszky Ferencz lova hirtelen megbokrosodott és lovasát a földre dobta. Bukás közben Csajkovszky kardja kicsuszott hüvelyéből, ő pedig kardjába dőlt oly szerencsétlenül, hogy a kard szívet keresztülszurta. A szerencsétlenül járt katona nyomban meghalt.

— **Uj telefonállomások.** A kereskedelmi miniszter Sátorajja-Ujhelyen nyilvános helybeli Perbenyiken környékbeli távbeszélő állomást, illetve központot létesít, egyben az ujhelyi és krompachi távbeszélőt a beltöldei interurbán forgalomba is bevonta.

— **A zene hódít.** Valamikor élénk panasza tárgya volt, hogy Kassán a zene iránt kevés érdeklődés mutatkozik. A viszonyok most ugylátszik megváltoztak. Nagyon sokan szeretnének zenét tanulni, még olyanok is, akiknek nincs pénzük az oktatás költségeire. A városhoz folyamodnak hát, engedné el nekik a városi zeneiskolában kirótt tandíjat. Eddig közel 15 kérvény érkezett a városi tanácshoz, mindannyi a tandíjelengedés ügyében. Hogy kiknek kedvez a szerencse majd elvállik. De már ez a tünet igazolja, hogy Kassán a zene iránt érdeklődés kezd hódítani.

— **Kinszky Károly** tánciskolájában már megkezdődtek a beiratások.

— **Az új Messiás.** Minto lord, az új indiai alkirály, aki eddig Kanada főkormányzója volt, mielőtt elhagyta Kanadát, beutazta az északnyugati gyarmatokat. Ezeket a vad, elhagyatott vidékeken az Oroszországból bevándorolt duchoborcok laktak, akik tudvalevőleg még folyton várják a szabadító Messiás eljövételét. Mikor ezek a lord látogatásáról értesültek, azt hitték, Minto személyében a Messiás jelent meg. Óriási fogadtatásra készültek. Mikor Minto lord kíséretével megjelent, egy nagy tömeg meztelen emberrel találta magát szemben, aki zöld ágat lengettek feléje. Csak nagy nehezen lehetett őket tévhitükből kiábrándítani.

— **A nagyherceg és a táncosnő.** Pétervárról jelentik: Mihajlovics Szergiusz nagyherceg tegnapelőtt Prezsinszka Matild táncosnőnek a strelnai parkban levő villájába hajtatott. Utközben az automobil vezetője egyszerre észrevette, hogy az uton keresztben fekszik egy óriás gerenda s szerencsére volt még annyi ideje, hogy az automobil megállítsa. Azt hiszik, hogy a nagyherceg szolgálói boszúból követték el ezt a merényletet, mert föl vannak háborodva a rít, hogy a nagyherceg a táncosnő szolgálómélyzete iránt bőkezűbb, mint a saját szolgálói iránt.

Mészáros-utca 6. sz. alatt egy különbejáratu szép utcai butorozott szoba kiadó.

VIDÉKI RÖVID HIREK.

Egy fűrt szőlőért. Gadnay János mádi legény egy fűrt szőlőt akart lopni, de a csósz észrevette és agyonlőtte a szőlőtolvajt.

Négyszeres gyermekgyilkos. Egy Rupp nevű egri kőműves rálőtt alvó négy fiára. Három meghalt, egy haldoklik. Aztán önmagát lőtte agyon.

Halálos elgázolás. Losonczon egy falusi gazda szekere elgázolta Kovács Lajos gyári munkás kilenc éves fiát.

Agyonrugta a ló. Bartos András csernátfalusi gazdaember feleségét úgy hasba rugta a lóva, hogy holtan rogyott össze.

Tűz a tanyák közt. Oláh Gergelynek csongrádi tanyája teljesen leégett.

Rogozsán Antal

nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

BRADOVKA GYULA

— KASSA —

Kossuth Lajos utca 24. szám.

Gőzerőre berendezett
ruhafestőde
és vegytisztító intézet

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

Frisch Samu

férfi divatáru-üzlet

KASSA, Fő-utca 27. szám alatt.

Őszi ujdonságok

divatos nyakkendőkben,
fehérművekben. Magyar gyártmányu modern őszi kalapok és magyar gyártmányu cipők. Esernyők. Utazó takarók, pipere-cikkek.

Bőr-áruk.

Megérkeztek az őszi ujdonságok.

Kiadó: Muranyi József.

Kigyó Drogéria

Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképészeti cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kozmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára. Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és
= betegápolási kellékek.

Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.

Árjegyzéket kívánatra bérlem. küld

Pallaghy Kálmán.

Háziasszonyok figyelmébe!

Üzletáthelyezés!

Domonkos-tér 2-ik Mészáros-utca 62. szám alá a Domonkosok klastromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint Kossuth Lajos-utca 5. szám alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. kg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

Kassai tejszarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben
10 krajcárért kapható.

Háziasszonyok figyelmébe!

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adnak.

45

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.